Ярослав Мудрий — засновник першої бібліотеки в Київській Русі

Мета. Розкрити значення книг для розвитку людства, познайомити учнів з бібліотеками Київ​ської Русі.

Розвивати читацькі інтереси школярів, вихову​вати поважне та бережливе ставлення до бібліотек.

Обладнання, виставка літератури, портрет. Бібліотека. Тиша. Століття. Історія і тисячі імен. Тут зібрані думки, ідеї світу, Разом із мудрістю віків.
Бібліотека — (від грецького «книгосховище») — культурно-освітня і науково-інформаційна устано​ва, що збирає і зберігає друковані та рукописні матеріали, організовує громадське користування літературою та проводить довідково-бібліог​рафічну роботу.

Бібліотеки як сховища писемних пам'яток та рукописних книг були відомі ще в стародавньому світі — Ассирії, Єгипті, Китаї, Греції, Римі. Най​більша з них — Олександрійська бібліотека (зас​нована З ст. до н.е.).
На території України найдавнішими були Бібліотека Софійського собору в Києві (заснована 1037р.), Бібліотека Києво-Печерської лаври (зас​нована в 11 столітті).
Першу відому на Русі бібліотеку заснував київський князь Ярослав Мудрий у 1037 оці при Софійському соборі. Тут же було відкрито й книгописну майстерню — скрипторій, де переписува​лися та перекладалися книги, привезені з Греції і Болгарії. Це й зрозуміло, адже собор став релігійним та ідеологічним центром усієї держави. А Ярослав і його сподвижники добре розуміли зна​чення книги, зосереджуючи тут як церковні тво​ри, так і літературу з питань світової історії, геог​рафії, астрономії, філософії та юридичні трактати.

Які ж саме книги зберігались та переписува​лись у Софійській книгозбірні?

На жаль, ми знаємо про це не так уже й багато, але й те, що відомо, свідчить, що Київська Софія була центрові передової думки на Русі в XI столітті.

Відомий знавець давньоруських літописів Шахматов вважає, що саме тут складено літопис​ний звід 1037—1039р.р. У Софії було написано (десь між 1037—1051р.р.) митрополитом Іларіоном і знамените «Слово про закон і благодать». Тут розроблялися і складалися основи першого збірника законів давньоруської держави «Руська правда», створено «Ізборники Святослава» 1073 та 1076 р.р., диякон Григорій написав відоме «Остромирове євангеліє» (1056—1057р.р.).
У Софійському соборі могли зберігатись і слов'янські книги більш раннього періоду — по​чатку Х століття, про що свідчить відкрита вчени​ми ранньослов'янська азбука, написана на стіні Софійського собору.

У Ярославовій бібліотеці, де налічувалося по​над 950 томів, було чимало історичних творів візантійських авторів: хроніки Іоанна Малали, Ге​оргія Амартола та інші, де описано події всесвітньої історії. Ними охоче користувалися складачі давньоруських літописів. Популярними були на Русі збірники «Александрія» про життя Александра Македонського та різні збірники придтч з церковних життій і творів давньорусь​ких авторів (Плутарх, Ксенофонт, Аристотель, Еврипід, Геродот, Демосфен та інші), такі, як «Пчела», «Ізмарагд», «Златоструй», «Маргарит».

Та чи не найбільша заслуга Ярослава — кни​гозбірні й перепису вальні майстерні при ній у то​му, що книги, які вийшли звідти, стали основою інших бібліотек, послужили справі поширення пи​семності на Русі. Було створено велику бібліотеку Печорського монастиря, який з кінця XI століття стає центром руської «книжності». У різних ку​точках великої держави виникають бібліотеки, створюються літописні ізводи, літературні твори.

Отже, в Ярославовій бібліотеці зберігалися не​оціненні скарби духовної культури тих часів, Але в літописах жодного разу не згадується про знаме​ниту бібліотеку після 1037 року.

Яка її спіткала доля?

Це питання хвилює багатьох дослідників і нині. Думки щодо дальшої долі бібліотеки Ярослава Мудрого розділились. Одні вважають, що під час віроломної ханської навали 1240 року її сховали у підземельних лабіринтах. Особливо поширена дум​ка, що бібліотека захована в підземних галереях Софійського собору і її треба лише відшукати.

На чому ж ґрунтується ця думка?

У 1916 році неподалік від Софійського собору провалилася земля і було виявлено підземний хід. Дослідники київської старовини провели невеликі розкопки цього ходу й на земляній підлозі знайш​ли шматок березової кори з таким написом: «А ще кто знайде сей ход, той знайде великий скарб Ярославов». От на це «джерело» й посилаються ті, хто вважає, що саме тут і зберігається кни​гозбірня Ярослава. Але серйозне обстеження «джерела» доводить марність цих сподівань.

Кому потрібно було вказувати на місцезнаход​ження «скарбу Ярослава» і чому він не дістав йо​го сам? А головне, що напис зроблено літерами, характерними для кінця XVII — поч. XVIII ст. До цього ж періоду належить і цегла, якою викладно всі відомі підземні ходи біля Софії. Як бачимо, цей напис аж ніяк не може бути достовірним дже​релом. Але він показує, що бібліотекою Ярослава Мудрого цікавились і в той час.

Отже, вагомих доказів, що книгозбірня зберігалась у підземеллі Софійського собору, на сьогодні немає.

Вірогіднішим здається припущення, що книги з бібліотеки Ярослава Мудрого розійшлися по бібліотеках різних соборів та монастирів, перейш​ли до рук його нащадків, сліди ведуть до інших значних на той час книгосховищ наприклад, до книгозбірні сина Ярослава мудрого — чернігівсь​кого князя Святослава, який згодом став великим князем київським (1073—1076р.р.)
У писемних джерелах є відомості, що Святослав охоче збирав книги. Звичайно, до нього потрапля​ла частина батькової бібліотеки. Про це свідчить хоча б «Ізборник» Святослава (1076р.).
Коли Святослав став київським князем, він пе​ревіз книги до Києва. Продовжували працювати книгописна майстерня. І саме на основі матеріалів бібліотеки Київської Софії було складено «Ізборник».

Заслуговують на увагу твердження вчених про те, що про бібліотеку Ярослава згадують близько 20 рукописних книг XI ст. І хоча на жодній із них не позначено місця написання, неважко догада​тись, що коли не всі, то більшість із них вийшли із книгописної майстерні, заснованої Ярославом. Крім того, до нас дійшли твори середини XI ст., розмножені згодом багатьма поколіннями перепи​сувачів. Їх тексти походять від оригіналів, що зберігались у княжій бібліотеці в Києві.

Книги з бібліотеки та книгописної майстерні Софійського собору тривалий час зберігалися в інших церквах і монастирях, про що свідчать згадки наступних століть, книги Софійської бібліотеки служили цілям освіти і розходились по всій Русі, сіючи добро, розповідаючи про велику і могутню державу наших предків. У червні 1969 року на території Державного архітектурного заповідника «Софіївський музей» встановлено меморіальний знак на честь заснування в далекому XI столітті першої бібліотеки. На гранітному камені скульптор І.П.Ковалерідзе викар​бував портрет Ярослава з книгою в руках, а під ним напис: «Року 6545 (1037) Ярослав цей, син Володи​мира, засіяв книжними словами серця вірних людей. Велика ж бо користь людині від учення книжного».

уже з кінця XI століття Печерський монастир стає головним ідеологічним і культурним центром давньоруської держави. Тут жили і працювали відомі письменники та історики Феодосій, Никон, Нестор, художник Аліпій, лікар Агапій та інші. Саме з ченців Києво-Печерського монастиря приз​началися єпископом в усі землі Руської держави. У монастирі знаходилися художня і книгописна майстерні. Саме в стінах Печорського монастиря Нестор створив невмирущі пам'ятки історії Київської Русі — «Повість временних літ», «Чи​тання про життя і згублення Бориса і Гліба» та «Життіє Феодосія». Тут же в XVII ст.. написано історико-літературний твір. «Києво-Печерський патерик» — неоціненне джерело для вивчення давньої історії нашої країни.

Про багатющу книгозбірню Печорської лаври писав арабський мандрівник і письменник Павло Алепський: «Тут є прекрасне книгосховище, де знаходяться надзвичайно дорогі книги... В пошу​ках архімандрита Печорського ми бачили старі грамоти за 500 років не пергаментні...»

На жаль, це величезна, неоціненна за своїми скарбами бібліотека повністю згоріла під час по​жежі в монастирі.

Як гадають учені, велика бібліотека діяла при Видубицькому монастирі, який заснував у 1070 році син Ярослава мудрого Всеволод.

Бібліотеки були не лише при монастирях і кня​жих дворах, а й у приватних осіб. Велику бібліоте​ку мав Клим Смолятич — книжник і філософ, знайомий з працями давньогрецьких філософів. Згодом він став київським митрополитом.

Була власна бібліотека й у ченця Києво-Пе​черського монастиря Григорія.

Писемні та археологічні джерела свідчать, що книгозбірні Києва були не біднішими (а Софійська та Печерська й значно більшими)  від бібліотек Західної Європи тих часів.

